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2020朝阳区高三地理线上课堂课后练习

[bookmark: _GoBack]高三年级地理第4课时《地壳运动规律的理解与运用》课后作业
参考答案与解析

一、单选题
1.B　【解析】据题干知,冰壶由花岗岩制成,花岗岩属于侵入岩,由岩浆侵入地壳中冷却凝固形成,故制造冰壶的材料可能来自图中的②,故B项正确;①是岩浆,③属于喷出型岩浆岩,④属于沉积岩,均不正确,可排除A、C、D项。
2.D　【解析】读图可知,地层②形成后发生了断裂,因此断层①形成时间晚于地层②,A项错误;形成③的地质作用为变质作用,形成④的地质作用为岩浆活动,B项错误;⑤是岩浆喷发形成的山地,C项错误;岩层⑥断裂之后相对下降,D项正确。
3.D　【解析】从图中可以看出,a处地质构造为背斜,具有良好的储油、储气条件;b处的玄武岩可用作优质石材;c处位于断层处,不适宜建坝蓄水;d区的石灰岩形成喀斯特地貌,所以D项正确。
4.D　【解析】图甲中①距今时间最长,对应阶段Ⅲ;④距今时间最短,对应阶段Ⅰ;可推断出②对应阶段Ⅲ; ③对应阶段Ⅱ,D项正确。
5.A　【解析】由图可以看出,距今100百万~120百万年间距最短,说明其单位时间内移动的速度最慢,A项正确。
6.B  【解析】由图甲可以判断岛链南北方向距今时间长,往西北方向距今时间近;即最先形成的岛屿在最南,说明板块移动是正南;后来形成的岛屿往西北方向,说明板块移动方向是由西北向东南;即板块的移动方向为先往正南再往东南,B项正确。
7.D 【解析】本题考查河流地貌的发育。冲积扇和洪积平原发育在山前，多在河流上游；河漫滩平原一般在中下游地区，河流在凸岸堆积，河床宽广。三角洲一般发育在河流下游入海口处。本题叙述位于河流中游地区。所以本题选择D选项。
8.C 【解析】该沙丘位于雅鲁藏布江中下游强风口地段，秋末至春末期间劲风如飓，该沙丘前后河床上因枯水期而露头的河沙，经年复一年地吹送搬运并堆积，便形成了这一特兀的地貌景观。沙丘形成主要受风力影响，它的迎风面沙粒在顶部附近堆积，背风坡形成较陡峭的滑落面，丘体两坡不对称，迎风坡凸出而平缓，背风坡凹入而较陡，所以本题选择C选项。
9. C 【解析】本题组较简单，从设问中的峰林可以判断出此地为典型的喀斯特地貌，喀斯特地貌主要分布在西南地区，云南的石林和桂林山水是典型地区，从而不难选出 C 选项。
10.C 【解析】丙处位于背斜的顶部，容易受到外力作用的侵蚀，且地势陡峭，易发生滑坡现象。C 选项正确。甲处为流水的溶蚀作用，缺乏判断依据是否为最强烈，A 选项错误；乙处是砂岩，为沉积岩，外力的堆积作用形成，地势降低说明受到外力作用的侵蚀，B 选项错误，丁为典型的向斜山.


二、综合题（1～2题）
【答案】　(1)①为河谷(峡谷);②为三角洲。河谷形成过程:河流流经山区(地壳抬升),河流落差大、流速快,在流水侵蚀和搬运地表物质的作用下形成河谷。
三角洲形成过程:河流入海口处,坡度平缓(加上海水顶托作用),河流流速减慢,所携带泥沙在此沉积形成三角洲。
(2)③处为断层构造。判定依据:断层面两侧岩层不连续,断层带上岩石破碎,发育有陡崖、深谷等;可能有泉水出露。
(3)要素:生物(植被)、土壤、大气、水等。
循环过程:植物体的水通过蒸腾作用进入大气;部分土壤水通过蒸发进入大气;大气中的水汽可以凝结形成降水;落到地面形成地表径流,或者下渗到土壤中形成地下径流。
【解析】(1)结合图中①②的位置可确定这两地分别是河流侵蚀、河流沉积形成。(2)注意图中③地岩层的移动方向,可确定为断层,然后联系所学知识来分析断层处的事物或现象。(3)可联系地理环境的整体性和水循环知识分析。

3、 拓展练习（1题，形式不限）
【答案】　(1)向斜　断层　冲积扇　河口三角洲
(2)向斜槽部(中心)　挤压　侵蚀　被侵蚀(破碎)
(3)甲地比乙地河流流速快;甲地比乙地沉积物颗粒大。
【解析】(1)①处岩层向下弯曲,为向斜;②处岩层断裂且沿断裂面有明显的位移,为断层。甲地位于河流出山口处,为冲积扇;乙地位于河流入海口处,为河口三角洲。(2)①处为向斜,该处的山地是由于中心受挤压,物质坚固不易被侵蚀而形成的。 (3)一方面注意题干要求“从流速和沉积物颗粒两方面比较”,另一方面要注意图中横、纵坐标所表示的内容。
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